

**Глобальные экономические кризисы XX века и их последствия (на примере Великой депрессии 1929- 1939 гг., Нефтяного кризиса 1973 г., Азиатского финансового кризиса 1997-1998 гг.)**

**Научный руководитель – Лукьянов Иван Валерьевич**

***Петрунин Иван Николаевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: ivan.petrinin2015@yandex.ru*

**Тезисы**

Выбор данной темы вызван актуальностью проблемы глобального экономического кризиса, который оказывает влияние как на Россию, так и на другие страны мира. Высочайший интерес к теме со стороны научного сообщества вызван тем, что кризисные явления не обходят никого стороной и существенно ухудшают жизнь миллиардов людей. Проблема состоит в том, что за всё время существования современной экономической модели не было найдено способов, чтобы исключить кризисы из экономической жизни. Все существующие сегодня меры направлены на смягчение последствий спада, а не на его предотвращение, что во многом связано с объективными экономическими явлениями, одним из которых являются экономические циклы.

Экономика, всегда имела циклическое развитие: у нее были и кризисы, и подъемы, и так называемые «бумы». За любым пиком экономики всегда следовал некий кризис, спад. Такого рода спады и призвано называть экономическими кризисами.

Это понятие сопровождало человечество на протяжении всей его истории. Ещё в 33 году н.э. с экономическим кризисом столкнулся древний Рим. Спасая сельское хозяйство, император Тиберий обязал кредиторов инвестировать 2/3 капитала в земли. Однако они не захотели терять деньги и потребовали у землевладельцев вернуть займы, отдавать приходилось земель, цены на которую стремительно падали. По итогу получился замкнутый круг и Императору пришлось брать займы на огромную сумму 100 миллионов сестерциев, чтобы земледельцы перестали отдавать долги недвижимостью<sup>1</sup>.

С середины XIX века кризисы начали проявляться, как нарушение равновесия между промышленным производством и платёжеспособным спросом. Научное понимание экономического кризиса начало формироваться ещё в 18 в.: в это время ученые вели рассуждения о кризисах с теоретических позиций, можно сказать, что они пытались найти способ избежать всяких кризисов и обосновать, каким образом рынок должен самостоятельно урегулировать кризисные явления.

Эта позиция выразилась в законе Жана Батиста Сэя, согласно которому перепроизводство является невозможным в силу того, что на каждого продавца находится свой покупатель т. е. спрос и предложение всегда находятся в состоянии равновесия, однако практика показала, что рынок является неустойчивой системой, особенно в том случае, если на него влияет огромная масса субъектов и институтов.

Сегодня же мировая экономика находится в сложной ситуации. Несмотря на это, все страны и экономики мира стремятся улучшить условия жизни своих граждан и принимают антикризисные меры на уровне национальных экономик, однако экономические подъёмы не являются долговременными и постоянно обрываются периодами ранее упомянутых экономических спадов, кризисов.

Само понятие кризиса может интерпретироваться по-разному, ведь спады имеют далеко не только отрицательные последствия: в результате них возникают стимулы и ориентиры для перераспределения производственных мощностей, реструктуризации и модернизации экономики.

Не следует также забывать, что в любом кризисе заложен «импульс» для оздоровления и последующего развития экономики. Сущность циклического развития экономики связана с тем, что экономика, как открытая система, находится в состоянии перманентного отклонения от состояния равновесия. Эпицентр циклического движения представляет из себя экономический кризис, в котором обозначается предел и, в то же время, обнаруживается новый импульс роста экономики.

Тот факт, что глобальные экономические кризисы всегда являлись одной из главных проблем современного мира стало предельно понятно сразу же, после экономического кризиса 1857 года, сначала затронувший изначально Соединённые Штаты, а затем и многие страны Европы, включая Россию. Это произошло из-за уже на тот момент сильной связи между экономиками государств. На протяжении XX века наблюдалась всё большая глобализация мирового сообщества, что естественно сказалось на возросшем количестве мировых или же глобальных кризисов, которых по некоторым данным, история насчитывает около 200. Именно поэтому для адекватного функционирования мировой экономики необходимо её постоянное регулирование ведущими мировыми экономиками.

Следовательно, необходимо фокусироваться на поиске возможностей смягчать все негативные следствия кризисов и извлекать максимальную выгоду из благоприятных сторон, вроде санации рынка, для чего следует отказаться от стандартных подходов, принимать коллективные, согласованные на международном уровне решения, направленные, по своей сути, на создание системы управления процессом глобализации. Всем странам нужно действовать максимально решительно, чтобы восстановить устойчивое экономическое развитие, а также доверие и стабильность на финансовых рынках.

### Источники и литература

- 1) Баршевский, Г. Глобальный экономический кризис: причины и следствия / Григорий Баршевский. - М.: Авторская книга, 2014. - 158 с.
- 2) Бергман, Е. Исторический очерк теорий экономических кризисов / Е. Бергман. - М.: Луч, 2015. - 440 с.
- 3) Григорьев Л. М. Мировая экономика в начале XXI века. М.: DirectMEDIA, 2013
- 4) Делягин, М. Мир наизнанку. Чем закончится экономический кризис для России? / Михаил Делягин, Вячеслав Шеянов. - М.: Коммерсантъ, Эксмо, 2016. - 134 с.
- 5) Кейнс Д. М. Общая теория занятости, процента и денег. М.: АСТ, 2022. 273 с.
- 6) Кондрат Е.Н. Финансовый кризис: некоторые социально-экономические последствия в России и за рубежом // Правовое поле соврем. экономики. – 2015. - N 10. – С.135-142.
- 7) Маркс К. Капитал: Критика политической экономии Т. 1. М.: Государственное издательство политической литературы, 1952. 797 с.
- 8) Мартьянов, А. Мировой кризис / Андрей Мартьянов. - М.: Сидорович Александр Викторович, 2014. - 416 с.
- 9) Публикации в периодических изданиях Алборова А.В. Финансовый кризис в России (2014-2015): причины, тенденции, последствия и перспективы / А.В. Алборова, Б.Я. Татарских // Математика, экономика и управление. – 2015. – Т.1. - No 2. – С. 9

- 10) Васильева А. А. Причины финансового кризиса в России 2008 года. Реакция российского общества на кризис // Актуальные проблемы гуманитарных, социальных и экономических наук: вопросы теории и практики: региональная науч.-практ. конф : сб. докл. - Вел. Новгород, 2014. – С.235-238.